

# ФИГУРНОЕ КАТАНИЕ: ВОЗРОЖДЕНИЕ ИНТЕРЕСА И ПОВЫШЕНИЕ ПРЕСТИЖА



ПРЕЗИДЕНТ ФЕДЕРАЦИИ  
ФИГУРНОГО КАТАНИЯ НА КОНЬКАХ РОССИИ  
Валентин Николаевич Писев

Общероссийская общественная организация «Федерация фигурного катания на коньках России» как самостоятельная общественная организация образована в 1992 году. Она основана на членстве общественных организаций. Деятельность федерации основывается на принципах добровольности, равноправия ее членов, самоуправления, законности и гласности.

Федерация осуществляет свою деятельность в соответствии с Конституцией Российской Федерации, Гражданским кодексом РФ, федеральными законами «Об общественных объединениях» и «О физической культуре и спорте в Российской Федерации», иными действующими законодательными актами РФ, Уставом, Конституцией Международного союза конькобежцев (ISU), а также общепризнанными международными нормами и положениями. Федерация является юридическим лицом, имеет самостоятельный баланс, расчетный, валютный и иные счета в учреждениях банков, печать, флаг, эмблему и другую атрибутику. Вмешательство органов государственной власти и их должностных лиц в деятельность федерации, равно как и вмешательство федерации в деятельность органов государственной власти и их должностных лиц, не допускается, за исключением случаев, предусмотренных законодательством. Федерация признана Олимпийским комитетом России, что необходимо по Конституции ISU для представления своего вида спорта на международной арене.

Федерация осуществляет свою деятельность в тесном взаимодействии с органами государственной власти и органами местного самоуправления, заключает соглашения с иностранными, российскими и международными организациями, может входить в союзы, ассоциации, объединения как на территории Российской Федерации, так и за рубежом. Так федерация входит в Ассоциацию зимних олимпийских видов спорта РФ.

Данная общественная организация создана в целях содействия развитию фигурного катания на коньках в Российской Федерации; повышения роли физической культуры и спорта во все-

1



2



стороннем и гармоничном развитии личности, укрепления здоровья; укрепления позиций и повышения престижа фигурного катания на коньках на территории РФ и на международной арене.

Основными задачами федерации являются:

- объединение усилий членов федерации и всех заинтересованных организаций в развитии фигурного катания на коньках на территории РФ;
- совершенствование организационно-методических основ подготовки спортивного резерва и высококвалифицированных спортсменов, обеспечение мер по их подготовке и успешному выступлению на международных соревнованиях;
- содействие развитию материально-технической базы;
- осуществление мер социальной защиты, защиты прав и интересов спортсменов, тренеров и других специалистов, забота о ветеранах;
- пропаганда и популяризация фигурного катания.

Для реализации уставных целей и задач федерация выполняет следующие основные функции:

- разрабатывает календарный план соревнований и организует их проведение;
- разрабатывает и реализует целевые, комплексные и учебные программы развития фигурного катания в РФ;
- организует и проводит всероссийские и международные соревнования, используя для этого собственные и привлеченные средства;
- формирует составы сборных команд, обеспечивает их подготовку и участие в международных соревнованиях;
- организует и проводит мероприятия по повышению квалификации специалистов, семинары, конференции, консультации;
- разрабатывает нормативы и требования Единой всероссийской спортивной классификации, а также общероссийские правила проведения соревнований по фигурному катанию на коньках;
- направляет спортсменов и тренеров на международные соревнования;
- заключает контракты и договоры со спортсменами и тренерами;
- формирует аппарат штатных сотрудников для обеспечения деятельности федерации;
- осуществляет международные связи и защищает интересы федерации на международном уровне;
- осуществляет в установленном законом порядке предпринимательскую и внешнеэкономическую деятельность;
- принимает участие в строительстве и эксплуатации профильных спортивных сооружений;
- оказывает организационную и методическую помощь региональным организациям.

Федерация осуществляет свою деятельность на территории РФ через территориальные федерации. В настоящее время федерация объединяет 37 территориальных федераций, прошедших в установленном порядке регистрацию в соответствующих органах субъектов РФ.



3



4



За последние два года количество полноценных членов федерации выросло почти на треть (было 26, стало 37). Увеличение числа территориальных объединений является свидетельством совершенствования структуры и возрастающего потенциала общероссийской федерации. Местные федерации обеспечивают выполнение решений и осуществление программ федерации России, формируют и реализуют собственные программы для местных спортивных школ и других организаций, фактически являются основным контактным звеном для отдельных местных организаций, а также конкретных спортсменов и их личных тренеров с руководящими структурами общероссийской федерации.

Высшим руководящим органом федерации является конференция, проводимая раз в два года. Отчетно-выборная конференция проводится раз в четыре года. Делегаты избираются на собраниях региональных федераций. Члены действующего президиума также принимают участие в конференции с правом голоса при принятии решений.

Конференция правомочна, если на ней присутствует не менее 2/3 избранных делегатов. Решения принимаются простым большинством голосов делегатов. Решения о внесении изменений и дополнений в устав, о персональном составе руководящих органов, о реорганизации и ликвидации федерации принимаются 2/3 голосов присутствующих делегатов.

Исключительной компетенцией конференции является: утверждение устава и внесение в него изменений и дополнений; избрание на 4 года президента, вице-президентов, генерального секретаря, исполнительного директора, членов президиума; избрание на 4 года контрольно-ревизионной комиссии и утверждение положения о ней; определение основных и приоритетных направлений деятельности федерации, рассмотрение и утверждение долгосрочных программ и планов деятельности; утверждение отчетов президиума, исполкома, президента и контрольно-ревизионной комиссии федерации.

В период между конференциями руководящим органом федерации является президиум (нынешний состав – 30 человек). В ныне действующем составе президиума 12 руководителей территориальных федераций; из 30 членов президиума 20 человек являются профильными специалистами фигурного катания.

В течение одного спортивного сезона, при установленной уставом периодичности, президиум проводит не менее четырех заседаний. На этих заседаниях президиум рассматривает наиболее актуальные и масштабные вопросы развития вида спорта, в том числе и территориальными организациями, организационно-уставные и нормативные вопросы, вопросы высшего спортивного мастерства, состояния материально-технической базы, обеспечения спортивным инвентарем и оборудованием, планирования и проведения всероссийских спортивных мероприятий и др.

Постоянно действующим руководящим коллегиальным органом федерации является исполнительный комитет (исполком), который осуществляет полномочия юридического лица от имени федерации. В состав исполкома по избранным должностям входят президент, вице-президенты, генеральный секретарь и его заместитель, исполнительный директор (в настоящее время – 9 человек).



5



6



Исполком федерации, заседания которого, как правило, проводятся не менее одного раза в месяц, обеспечивает своими решениями практическую реализацию постановлений президиума, а также всю текущую деятельность федерации.

Важнейшим общественным «технологическим» органом федерации является тренерский совет, численный и персональный состав которого утверждается президиумом федерации (в настоящее время в состав входит 17 человек). Как правило, в состав тренерского совета входят наиболее опытные, квалифицированные специалисты, ведущие тренеры сборной команды страны.

Основное внимание в работе тренерского совета уделяется методическим вопросам, повышению квалификации и обмену опытом тренерского состава всех уровней. Постоянно уделяется внимание совершенствованию учебно-тренировочного процесса на всех ступенях работы спортивных школ, совершенствованию современной системы подготовки спортсменов высокого класса. Важным направлением работы тренерского совета является разработка и подготовка к выпуску методических материалов по широкому кругу вопросов обучения и подготовки фигуристов, организационно-методических рекомендаций для внедрения в учебно-тренировочный процесс квалифицированных спортсменов всех специализаций фигурного катания на коньках.

Важнейшим общественным органом в ряду всех формирований федерации является коллегия судей, утверждаемая президиумом федерации. В состав коллегии входят наиболее опытные и авторитетные судьи, большинство из которых включены в судейский список Международного союза конькобежцев (ISU). Деятельность коллегии судей осуществляется при непосредственном кураторстве вице-президентов федерации.

Несомненно, значение деятельности коллегии судей возросло в связи с введением новой системы судейства международных соревнований ISU, что, естественно, вызвало необходимость серьезнейшей переработки всероссийских правил соревнований.

В сферу деятельности коллегии судей федерации входит широкий круг вопросов, связанных с подготовкой и проведением всероссийских соревнований, участием в судействе международных соревнований, подготовкой новых и совершенствованием работы действующих судейских кадров. Значительно повысилась значимость аналитической работы и выработки рекомендаций ведущих судей для совершенствования подготовки и выступлений сильнейших спортсменов и ближайшего резерва сборной команды страны. Актуальнейшим направлением деятельности коллегии судей федерации является кураторство и координация работы территориальных коллегий судей, методическое обеспечение судейской работы по установленным категориям и специализациям на соревнованиях всех уровней.

Связующим звеном, консолидирующим усилия руководящих структур и общественных формирований федерации, является штатный аппарат, образованный в соответствии с уставом постановлением президиума федерации. Аппарат федерации обеспечивает повседневную работу по практической реализации постановлений и решений президиума и исполкома, по поддержанию устойчивой связи со штаб-квартирой ISU, рабочими структурами национальных федераций,



7



8



руководством территориальных федераций субъектов РФ. Принимая во внимание разнообразие и объем работы по достижению целей и задач, многочисленность функций федерации, было бы вполне правомерным увеличить численность аппарата, но ограниченные финансовые возможности не позволяют принять подобное решение.

В настоящее время федерация реально представляет позиции и интересы всего российского фигурного катания на коньках. Федерация действительно объединяет усилия всех членов федерации и всех организаций, заинтересованных в развитии нашего вида спорта, организует и координирует эту деятельность на территории Российской Федерации и на международной арене.

Руководство федерации, руководящие органы и аппарат взаимодействуют и поддерживают постоянные контакты с Олимпийским комитетом России, Ассоциацией зимних олимпийских видов спорта, Министерством спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации. Осуществляется постоянное и тесное сотрудничество с территориальными и местными органами управления по физической культуре и спорту, где культивируется фигурное катание на коньках и с которыми в целом имеется полное взаимопонимание по основным направлениям деятельности.

Федерация фигурного катания на коньках России как устоявшаяся общественная организация играет ведущую роль в подготовке спортсменов, выступающих на всероссийских и международных соревнованиях, формирует и активно участвует в подготовке сборных команд страны для участия в Олимпийских играх, чемпионатах Европы и мира; влияет на развитие вида спорта в регионах Российской Федерации; активно участвует в деятельности Международного союза конькобежцев (ISU); является решающим звеном при подготовке и проведении крупнейших международных соревнований, чемпионата и первенств России; взаимодействует со средствами массовой информации; играет необходимую роль в популяризации физической культуры и спорта.

В деятельности федерации важнейшей задачей, хотя далеко не единственной, является формирование составов сборных команд страны, обеспечение их подготовки и участия в крупнейших международных соревнованиях. Ход реализации этой задачи постоянно находится под контролем общественности (и не только). Общественность чутко реагирует на наши действия и наши результаты.

К сожалению, после ухода из любительского спорта героев Олимпиады 2006 года в Турине (3 золотые и 1 бронзовая медаль) обозначился переходный период развития данного вида спорта. Разрыв в уровне мастерства ушедших лидеров и ближайшего резерва оказался слишком значительным. Необходимо определенное время, чтобы резерв подтянулся до уровня, который позволит бороться за призовые места на главных стартах. И как показали выступления на чемпионатах Европы и мира 2008 года, прогресс имеет место во всех видах фигурного катания на коньках, за исключением женского одиночного катания.

На Олимпиаде 2010 года в Ванкувере (Канада) есть возможность бороться за медали в парном катании, танцах на льду и, возможно, в соревнованиях среди мужчин в одиночном ка-



тании. Для этого имеются исполнители, есть высококвалифицированные тренеры и специалисты, а также необходимые условия для качественной подготовки.

Наиболее реальными кандидатами на достижение высоких результатов являются:

- Оксана Домнина и Максим Шабалин (чемпионы Европы 2008 года);
- Яна Хохлова и Сергей Новицкий (бронзовые призеры чемпионата мира 2008 года) в танцах на льду;
- Юко Кавагути и Александр Смирнов (бронзовые призеры чемпионата Европы и 4-е место на чемпионате мира 2008 года);
- Мария Мухортова и Максим Траньков (серебряные призеры чемпионата Европы и 7-е место на чемпионате мира 2008 года) в парном катании;
- Сергей Воронов (7-е место на чемпионате мира и 4-е место в произвольной программе) в одиночном катании.

Знаменательным событием не только для отечественного, но и для мирового спорта стал выбор г. Сочи местом проведения зимней Олимпиады 2014 года. В связи с этим задача Федерации фигурного катания на коньках России – не только безупречно организовать проведение соревнований по фигурному катанию на коньках, но и обеспечить успешное выступление российских фигуристов.

Уже сейчас в стадии проработки находятся основные положения концепции подготовки отечественных фигуристов. Эти положения концепции включают предложения региональных федераций, спортивных школ и организаций, а также ведущих специалистов. С учетом имеющегося контингента спортсменов и тренеров, при создании необходимых условий, современного научно-методического и медицинского обеспечения, при необходимом уровне финансирования по всем основным позициям российские фигуристы будут способны бороться за медали во всех четырех видах программы олимпийских соревнований, в том числе и в женском одиночном катании.